

合作区“四新”产业加速成长

助力澳门“1+4”适度多元发展

□本报记者 张伟宁

为推动琴澳产业联动发展,加速形成“澳门平台+国际资源+横琴空间+成果共享”的独特优势,合作区揭牌成立以来,陆续出台系列产业政策,给予澳企更大扶持力度,并通过组团阵容,携手“出海路演”扩大“朋友圈”,打造“琴澳一体化”的国际认知,持续释放“1+1>2”的体制优势。目前,合作区澳企澳人澳资保持快速增长,“四新”产业拉开发展格局,为澳门“1+4”适度多元发展提供有力支撑。

吸引澳企拓展空间

合作区成立以来,陆续出台支持集成电路、生物医药大健康、金融、会展等产业发展政策,并给予澳资企业更大的扶持力度。截至目前,合作区实有澳资企业超过5700户,较合作区挂牌前增长23.98%。

今年7月,《横琴粤澳深度合作区会展产业发展扶持办法》出台,支持鼓励琴澳“一会展两地”模式,同等展会或会议补贴可上浮20%,并对澳门会展期间,在合作区延伸开展的旅游或节庆活动给予补贴,深化澳门与横琴“会展+旅游”协同发展。

今年2月,《横琴粤澳深度合作区关于支持澳资企业发展的扶持办法》出台,从租金补贴、装修补贴、品牌落地奖励等多方面对澳资企业进行扶持,为澳企在合作区拓展业务空间提供新契机。

去年10月,《横琴粤澳深度合作区支持生物医药大健康产业高质量发展的若干措施》出台,打响“澳门注册+横琴生产”品牌,对在澳门审批和注册,在合作区生产的中医药产品、食品及保健品中获准使用“澳门监管”“澳门监制”及“澳门设计”标志的,每个品种相关补贴最高可达2000万元。目前,合作区正加快推进澳门药监局横琴服务中心落地,并争取年内尽快出台“澳门监管”“澳门监制”“澳门设计”评审体系。

去年出台的《横琴粤澳深度合作区促进集成电路产业发展若干措



横琴中医药科技创意博物馆。 本报记者 曾遥 摄

施》,政策效应已初步显现,横琴成为承载澳门集成电路创新资源最便利、最通畅的区域。截至2022年年底,横琴规模以上集成电路企业合计营收26.91亿元,同比增长20.8%,实质开展业务企业超过40家,形成了初具规模的集成电路产业集群。

“四新”产业助力澳门适度多元发展

合作区成立以来,遵循澳门产业的内在发展逻辑,吸引延伸澳门优势产业链,重点围绕“四新”产业持续发力,不断拓展澳门的发展腹地。

在科技研发和高端制造领域,广东省智能科学与技术研究院建设进入快车道,成立了粤港澳脑智工程中心暨粤港澳大湾区脑智工程研究会,进一步加强与澳门在科技研发和成果转移转化方面开展交流合作。澳门大学、澳门科技大学在合作区设立的研究院,进入院

企合作“密集期”,已相继落地一批联合实验室,初步形成合作区以市场为导向、产学研深度融合的创新体系。

粤澳合作中医药科技产业园新吸引广药、联邦制药、丽珠等一批龙头生物医药企业进驻,园区注册企业约200家,澳企占比逾4成,逐步形成中医药大健康产业集群发展态势。截至今年6月,产业园共承接了8个港澳已上市传统外用中成药、5个同名同方药、13个医疗机构中药制剂的开发和注册备案,1个已上市产品的二次开发。其中,协助澳门企业的1个港澳已上市传统外用中成药获得内地药品注册证书。

聚焦琴澳两地文旅会展合作,琴澳联合推出“一会展两地”品牌标志,预计年内将有8个会展活动以“一会展两地”模式举办,近期已发布首批“琴澳联合旅游产品”,推出“一程多站”旅游线路和澳门人游横琴推广套

餐。目前,合作区正在联合澳门、珠海探索研学游、会展游,积极开发海岛旅游产品,冀有效利用横琴客运码头,共建“一程多站、综合运营、联动拓展”的大旅游产业链。

合作区充分发挥组合优势,依托“横琴金融30条”,不断推动创新跨境金融,落地全国首笔金融租赁公司租赁资产跨境转让业务,促成合作区企业首笔离岸人民币债券在澳门成功发行,并同步于澳门、卢森堡两地上市,琴澳两地金融机构跨境合作已经成为一种常态化模式。

2023年第一季度,合作区金融业增加值达43亿元,占合作区GDP近四成,成为拉动合作区经济增长的重要引擎之一。合作区金融发展局表示,下一步,将从琴澳产业联动、跨境金融创新等方面持续发力,配合澳门发展债券市场、财富管理、融资租赁等现代金融产业,不断推动琴澳两地金融市场互联互通。

横琴天沐琴台主体结构封顶

预计2024年年底竣工交付

本报讯 记者陈秀岑报道:7月25日,随着最后一方混凝土浇筑完成,横琴天沐琴台项目主体结构迎来封顶,将进入工程总承包管理新阶段,包括机电安装与二次装修穿插工序,预计2024年中旬完成精装修工程,2024年底竣工交付。

天沐琴台项目位于横琴天沐河中央,由珠海大横琴置业有限公司投资建设,用地面积6.87万平方米,总建筑面积24.6万平方米,高70米,地上16层、地下2层,是集产业办公、会议会展、酒店服务、商业休闲、游艇俱乐部等多业态于一体的城市地标综合体。项目采用功能空间一体化、生态技术一体化和建筑场地一体化的三大设计策略,将建筑、桥梁、岛屿三种空间有机共融,秉承海绵城市理念,满足建筑挡潮、排涝等需求。

大横琴置业有限公司横琴天沐琴台项目副总监邹志伟介绍,该项目建筑设计以“映韵”为设计理念,从横琴地名中获得创作源泉,汲取琵琶、古琴元素之灵感,将古琴的基本曲率抽象取形,形成建筑基本的曲线形体。从效果图上看,天沐琴台外观建筑似一把横卧天沐河上的琵琶,在设计上采用了大跨度的超高空间、连续钢架屋顶结构以及巨大玻璃幕墙,以打造灵动的建筑曲线,形成连续开放的室外公共空间和活力街区。



横琴天沐琴台项目概貌。 本报记者 曾遥 摄

“由于双双桥中段与天沐琴台衔接,桥梁施工与天沐琴台主体工程交叉作业面较多,项目实施难度较大。”中建八局横琴天沐琴台项目技术负责人刘昊辉告诉记者,项目施工过程中,项目团队克服了水下施工、结构复杂等困难,协调各专业高效穿插、科学调控,有效提升了施工效率和质量,按计划完成主体结构封顶。

据悉,与天沐琴台项目合作建

设的双双桥预计于今年年底整体完工,桥梁整体采用南欧风格设计,造型富有地域特色,与天沐琴台相互映衬,建成后将成为合作区的又一地标打卡点。“待天沐琴台整体建成后,依托于项目丰富的业态,将进一步完善合作区的综合配套功能,推动合作区休闲旅游业发展,对促进产业多元发展,提高琴澳居民生活水平具有重要意义。”邹志伟说。

公示

兹有珠海市香洲区联安村联安东街40号(权证号0402010100022,下称“该地块”)集体建设用地使用权,使用权人为曾炎,该地块上房屋为临时建筑,已倒塌,一直处于无人使用的状态,且空闲、未恢复使用的状态已超过两年。根据《中华人民共和国土地管理法》第六十六条及《确定土地所有权和使用权的若干规定》第五十二条之规定,珠海市联安股份合作有限公司于2021年8月13日召开2021年度股东代表临时会,对是否同意收回曾炎户集体建设用地使用权进行表决。经表决,同意收回曾炎户集体建设用地使用权的表决票占全部表决票的94.74%。

公示时间为2023年7月26日至2023年8月1日,如对本次表决结果有异议的,可于公示期间向珠海市联安股份合作有限公司书面反馈意见(联系人:吴先生,联系电话:0756-8888790),逾期则视为无异议。

珠海市联安股份合作有限公司
二〇二三年七月二十六日

权威发布

- 收费标准:标题100元,内容6元/字
个人证件:100元/证(50字内)
咨询热线:0756-2611111**
- 遗失声明**
珠海市易呈酒店管理有限公司商都餐饮管理二分公司遗失公章、发票专用章各一枚,声明作废。
- 遗失声明**
珠海市震杰发展有限公司遗失公章、财务专用章、合同专用章、发票专用章各一枚,声明作废。
- 遗失声明**
珠海市兴盈清洁用品有限公司遗失公章一枚,声明作废。
- 遗失声明**
珠海威泰利科技有限公司遗失财务章、法人章各一枚,声明作废。

珠海市江苏南通商会筹备公告

经珠海市民政局审核批准,决定筹备成立珠海市江苏南通商会,诚挚邀请在珠海投资创业的南通籍企业家加入商会。
特此公告!
联系人:吴女士
联系电话:13928015994
珠海市江苏南通商会筹备组
2023年7月25日

华发集团
Huafa Group
科技 · 城市 · 金融

琴澳新闻特约冠名

琴澳跨境投融资新便利—— 澳门居民可便捷参与内地证券市场

本报讯 记者伍芷莹报道:记者昨日从横琴粤澳深度合作区金融发展局获悉,当前合作区聚焦民生所需,持续推出便利澳门居民在合作区生活就业的各项民生金融服务,为澳门居民生活就业投资打造互联互通、更便捷的环境。

随着今年2月《关于金融支持横琴粤澳深度合作区建设的意见》落地实施,多家金融企业正陆续结合政策要点推出多项服务。其中,广发证券开展了多场针对澳门居民参与内地证券市场投资的政策宣传活动,华金证券为澳门居民开通了线上办理境内证券账户开立业务,实现澳门居民足不出户24小时在线开户。

来自澳门的韦女士成为线上办理境内证券账户开立业务的首位客户。她提前准备好港澳居民来往内地通行证、澳门居民居住证及指定银行卡,在下载好相关手机App后,按照指引,仅用3分钟就办好了资料填写、风险测评、视频见证等开户所有程序。韦女士表示,以前澳门居民办理内地证券开户业务非常不方便,需要携带身份证件和辅助资料从澳门通关到珠海,再打

车到指定的证券营业网点才能办理。“我一直很看好内地股票市场,但投资‘无门’。如今合作区金融‘智慧’大门越开越大,我们澳门居民可以与内地人一样,仅用手机就可随时随地自己开户。”澳门居民陈先生道。

从2021年10月横琴粤澳深度合作区首批“跨境理财通”业务落地,到今年澳门居民可便捷参与内地股票市场,合作区迸发一个个“金点子”为琴澳一体化发展注入金融“活水”,极大丰富了澳门居民跨境投资的配置。

推动金融业更深层次对外开放、跨境资本便利流动是合作区金融业的使命。2021年,合作区陆续出台并实施外商投资股权投资类企业试点办法(QFLP)和企业赴澳门发行债券专项扶持办法,结合《广东省开展合格境内有限合伙人境外投资试点工作暂行办法》(QDLP),打通了QFLP及ODLP跨境双向投资通道。截至今年6月底,合作区共有QFLP试点企业39家,其中,澳资QFLP试点企业占比一半。

“2023澳门大学生暑期专项实习计划” 澳门青年积极拥抱合作区



澳门实习大学生展示实习证书。 本报记者 曾遥 摄

本报讯 记者陈子怡报道:7月25日下午,“2023澳门大学生暑期专项实习计划”结业仪式在横琴国际商务中心举行,首批33名参与实习计划的大学生获颁实习证书,22个实习企业代表获颁感谢状。

来自上海交通大学的澳门青年林颖宣此次在易方达基金管理有限公司实习,这是她第二次参与“澳门青年实习计划”。林颖宣说:“今年这里的烟火气变浓了,人和车都变多了。我了解到公司未来的工作重心会逐渐向横琴迁移;大家都在畅想横琴这块宝地的未来发展。参与实习的同学们提问的积极性比上次要高,这样一个小小的变化体现了澳门青年愈发积极地拥抱合作区的态度。”她表示,实习不仅让她收获了在行业头部公司深度学习的宝贵机会,还让她切实感受到了合作区生活质量正在不断提升,区域魅力日益彰显。

澳门大学学生张聪柔表示,通过在横琴实习、参访、交流,自己真实了解到横琴的发展机会和潜力:“在我周围,越来越多的同龄人都开始有走出澳门、向外发展的想法,而横琴就是一个近在咫尺的机会,能够帮助澳门青年实现自己的梦想。”

为让澳门实习大学生深入了解在合作区工作和生活的情况,结业仪式后,澳门实习大学生还参加了由合作区民生事务局举办的第三十一期“横琴·菁彩说”活动,聆听两位澳门嘉宾分享在合作区政府部门和企业工作的故事,并与嘉宾一起探讨在合作区生活的愿景和期待。

横琴粤澳深度合作区民生事务局局长黄宇杰致辞时表示,今年夏天,合作区民生事务局联合澳门特别行政区政府相关部门续办“澳门青年实习计划”,推出5个专项实习项目、185个实习岗位,累计吸引近千名澳门青年报名参与,该实习计划已成为澳门青年参与合作区建设的重要途径,希望帮助澳门青年了解合作区发展情况以及未来发展定位。黄宇杰表示,下一步,合作区将陆续出台鼓励澳门青年创业就业的专项扶持政策,为澳门青年来合作区生活就业提供更多支持、创造更多机遇。

合作区垃圾分类条例 宣贯普法月活动圆满结束

本报讯 记者陈秀岑报道:近日,合作区垃圾分类条例宣贯普法月活动圆满结束。截至6月,《珠海经济特区生活垃圾管理条例》(以下简称《条例》)实施两周年。为此,横琴粤澳深度合作区城市规划和建设局开展了为期一个月的垃圾分类条例宣贯普法活动,针对建筑工地、文教区、居民区开展专项线下活动,同时推出线上答题游戏,以点带面深入推动垃圾分类宣传工作,进一步巩固和推广《条例》实施成果,促进全民垃圾分类良好习惯。

建筑工地一直是合作区垃圾分类宣传重点场所之一,也是最早实现全覆盖的场所之一。过去一个月,合作区开展建筑工地垃圾分类普法巡讲专项活动,合作区大部分工地文件资料齐全,设施设备配套相对完善。此次普法专项巡讲活动开展1场专题培训,累计覆盖工地50个,网格化普查累计覆盖工地35个。为扎实推进文教区垃圾分类工作,合作区垃圾分类科普中心积极开展垃圾分类科普课程及宣教活动。容闳学

校师生代表、公益课程亲子家庭通过“实地参观+实践体验+理论讲解”的形式,由浅入深地提升对合作区垃圾分类的认知,并创作了13幅风格迥异、色彩鲜明的《条例》海报及画作,派发到工地工人、村居商户中,让居民在欣赏绘画的同时学到垃圾分类知识。

在横琴下村,合作区城市规划和建设局党员志愿者联合大横琴琴澳公司党员代表、小横琴社区党员代表、居民群众共64名志愿者走访了787户住户及商铺,给每户商家发放垃圾分类宣传折页,查看商家厨余垃圾桶分类情况,收集商户对于垃圾分类工作的建议并科普有关厨余垃圾分类的相关知识。

此外,合作区还面向公众开展了垃圾分类线上有奖答题活动,吸引了2216人次参与,营造了全民学习垃圾分类知识的浓厚氛围,并引导居民“学以致用”,在实际生活中参与到垃圾分类行列中。